

李克強晤普京

將續擴大對俄投資

雙方強調落實合作協議 加深政治互信



■李克強總理昨日在莫斯科克里姆林宮會見俄羅斯總統普京。
新華社

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 綜合報導）國務院總理李克強昨日在莫斯科克里姆林宮會見俄羅斯總統普京。李克強和普京都關注到兩國經貿合作，尤其在投資方面。普京指中國實質上是目前俄羅斯第一大投資國；李克強也指雙方相互投資具有成長性，會繼續擴大。兩人都同意，兩國總理會晤並簽署多份合作文件，關鍵是要把協議落實，加深政治互信。



俄羅斯媒體報導稱，普京在會談中表示，中俄兩國2013年的雙邊貿易額增長1.6%，而2014年上半年這一指標超過4.5%。之所以能達到這種良好指標，在頗大程度上取決於兩國政府作出的努力。中國在2013年對俄羅斯經濟投資增長15%，普京並滿意地指出，中國在俄投資居於領先地位。

李克強13日與俄羅斯總理梅德韋傑夫會談，並簽署38份合作協議。普京表示，所簽署的文件將推動中俄現實合作，這些合作體現在各個領域，包括能源等領域。

李克強指出，最重要的是落實所有簽署的文件，為此必須相互尊重、平等，加深政治互信。儘管經濟低迷，去年中俄貿易額實現增長，今年的發展趨勢良好。他還表示，希望中國在俄羅斯的投資進一步增長。普京則表示，他對中俄雙邊貿易額在2015年達到1000億美元「毫無疑慮」。

普京冀與習近平APEC會面

普京說，中俄兩國是「天然的夥伴，天然的盟友」。他說，希望與中國國家主席習近平在北京11月舉行的APEC峰會上會面。

另據新華社消息稱，李克強在當地時間14日下午抵達羅馬，開始對意大利進行正式訪問。

中俄總理 詳細探討航天合作

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 綜合報導）國務院總理李克強訪俄出席「開放式創新」國際論壇時表示，中國和俄羅斯選擇創新發展的道路，無論是自然資源還是人力資源領域，兩國都有着建立創新合作的巨大潛力。據俄新社報導，李克強與俄羅斯總理梅德韋傑夫就兩國航天領域的合作進行詳細討論，內容可能包括重型運載火箭。

俄媒體報導稱，李克強與梅德韋傑夫14日下午出席在莫斯科科技城舉行的創新技術展覽會，參觀了ERA-GLONASS公司、中國航天科技集團公司、中國南車四方股份公司等企業的展台。

中國航天科技集團公司代表介紹稱，該公司正在研發載人和重型運載火箭，並向梅德韋傑夫表示，「我們希望在這一個領域獲得支持」。李克強則稱，「我們已就這點進行了詳細討論」。

觀高速列車模型 梅氏讚好

參觀中國南車四方股份公司展台時，代表們向梅德韋傑夫展示了最新款高速列車模型，並強調列車能夠在溫度可達零下40度的嚴寒北方條件下運行。梅德韋傑夫讚中國產品很好，還詢問有關列車的技術數據。

梅德韋傑夫在「開放式創新」國際論壇上表示，中國等亞太地區國家近年來取得顯著成績，已成為全球經濟實力當中的一極。俄羅斯



■李克強與梅德韋傑夫昨日參觀在莫斯科科技城舉行的創新技術展覽會。圖為兩國總理參觀中國南車四方股份公司展台。
美聯社

是一個地處於歐洲和亞洲的國家，希望鞏固本國在亞太地區地位，願意參與建設新興市場，加入高新技術產業鏈和增加值的創造。

梅德韋傑夫說，中俄合作有着巨大的機遇，從人文、文化到能源、工業領域，兩國都有着悠久和牢固的關係。此外，他還透露，俄羅斯正與中國就共同建立經濟區和風險基金進行可能性磋商。

李克強抵羅馬 出席亞歐首腦會

香港文匯報訊

應意大利共和國總理倫齊邀請，國務院總理李克強於當地時間14日下午乘專機抵達羅馬菲烏米奇諾機場，開始對意大利進行正式訪問。

意大利政府高級官員和中國駐意大利大使李瑞宇等到機場迎接。

據新華社報導，李克強表示，中國和意大利分別是東西方文明的搖籃與傑出代表，兩國開展交流與合作具有先天優勢和深厚基礎。中意建立全面戰略夥伴關係以來，兩國關係發展進入「快車道」。我期待同意大利領導人就雙邊關係及共同關心的問題深入交換意見，為雙方各領域務實合作注入新動力，共同規劃中意關係的美好未來。

訪問期間，李克強將會見意大利總統納波利塔諾，同倫齊總理舉行會談，兩國總理還將共同會見中意企業界人士，出席中意創新周大會等活動。



■李克強乘專機抵達羅馬，開始對意大利進行正式訪問。
新華社

中意將簽40億歐元金融協議

香港文匯報訊 據路透社米蘭報導，有知情人昨日透露，意大利國有銀行Casa Depositiva e Prestiti(CDP)將與中國國家開發銀行簽署總額約30億歐元(38億美元)的初步協議，未來將在意大利和中國進行聯合投資。

此外，意大利國家戰略基金FSI和中國投資有限責任公司也將簽署合作協議，計劃在一些共有項目上最高投資10億歐元。知情人稱，李克強總理將與意大利總理倫齊在羅馬舉行會談，屆時將簽署上述兩份協議。

中俄航天領域合作潛力巨大

專家解讀

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報導）國務院總理李克強訪問俄羅斯，與俄羅斯總理梅德韋傑夫就太空領域合作進行磋商。著名國際問題專家王海運昨日就此向本報表示，中俄兩國在航天領域合作潛力巨大，且雙方意願非常強烈。航天技術合作是俄羅斯力推的高科技項目，中俄在這一領域有着很強的技術互補，聯合起來可實現創新發展，這對兩國航天技術發展都有積極影響。

王海運表示，中俄兩國在航天技術領域合作有着很大空間。目前，雙方已在衛星導航領域簽署備忘錄，兩國互相設立導航站，這將促進中國北斗系統、俄羅斯格洛納斯系統的導航能力巨大提升。此外，中俄在太空飛船、空間站等方面的合作亦是重點。

俄羅斯總統普京昨日與李克強會見時說，中俄是「天然的盟友」。王海運表示，俄語中的「盟友」並非中文中盟國的意思，也不意味着兩國的結盟。但是，中俄兩國合作將對中國、俄羅斯乃至全球戰略格局都會產生深遠影響。

王海運說，中俄兩國在經濟合作領域已有巨大發展，兩國技術合作也對俄羅斯實現新工業化帶來很大幫助。俄羅斯在基礎科學領域很有優勢，中國在製造技術上發展迅速，雙方互補性很強。中俄的聯合讓地球村變得更小，使得亞洲和歐洲聯繫在一起，同時也集結起一批新興國家共同發展，這已改變了世界經濟格局，未來還將對世界戰略平衡和世界新秩序帶來重大影響。

李克強送簽名足球 莫斯科郊外夜宴

花絮

俄羅斯總理梅德韋傑夫13日晚專門邀請李克強總理作客自己位於莫斯科西郊的官邸——「高爾基-9號」別墅，並準備了豐盛的晚宴。除了這場不打領帶的會晤，兩國總理當天相處近10小時，度過了「特別」的一天。



■李克強送給梅氏的簽名足球。網上圖片

知道梅德韋傑夫喜歡踢球和攝影，李克強專門為他準備了一份禮物：俄羅斯國旗白藍紅三色相間的足球，還有一本俄文版的《中國世界遺產畫冊》。梅氏則把一幅自己家鄉聖彼得堡街景的油畫回贈給李克強。
■新華社

中俄邊境旅遊論壇在俄遠東舉行

香港文匯報訊

第四屆中俄邊境旅遊論壇昨日在俄遠東濱海邊疆區首府符拉迪沃斯托克開幕，探討拓展兩國區域旅遊。與會者共同探討如何為發展旅遊業創造有利條件、如何開拓旅遊市場、簡化旅遊通關手續、在中國東北地區和俄羅斯濱海邊疆區之間開設包機航班的可行性等問題。

據新華社報導，此次論壇為期兩天，由俄羅斯聯邦旅遊署和濱海邊疆區政府主辦。來自中國黑龍江省和吉林省以及香港地區的20多個旅遊部門與俄羅斯15個聯邦主體的相關政府部門和企業代表共200餘人出席論壇。

濱海邊疆區國際合作與旅遊發展局局長阿列克謝·斯塔里奇科夫致賀詞，表示希望通過此次論壇促進中俄

邊境地區的旅遊業發展。吉林省旅遊局局長趙曉君表示，這次參會的目的是，「想在過去的基礎上，一是推動中俄朝三國陸路環線遊和陸海遊輪遊這項工作；二是開放邊境自駕遊。目前從理春到俄羅斯的自駕遊還沒有放開，希望俄羅斯旅遊局和濱海邊疆區能夠開放自駕車遊，促進兩地人民的旅遊」。

中方倡簡化通關手續

中方代表在發言中就發展兩國旅遊業提出如下建議：簡化遊客通關手續，實行簽證互認制度，建立圖們江區域旅遊合作交流的資訊平台，成立有效的圖們江區域旅遊合作機構和打造共同的旅遊目的地，提高圖們江區域整體吸引力和競爭力等。

楊潔篪本月中下旬訪美



■楊潔篪 資料圖片

香港文匯報訊 據外交部網站消息，外交部發言人洪磊宣佈：應美國政府邀請，國務委員楊潔篪將於10月中下旬訪問美國，屆時就中美關係及共同關心的國際地區問題與美方深入交換意見。

被韓海警槍殺華船長照片曝光



■被槍殺船長宋厚模生前照片。網上圖片

香港文匯報訊 綜合報導，中國船長宋厚模被韓國海警開槍打死的事件有了最新進展，韓國海警13日申請追加逮捕中國「魯晉漁50987號」輪機長，理由是「沒有繳納保證金的意願」。該船主周大則表示，韓國海警並無在事發海域執法的權力；並提供了船長宋厚模的生前照片，乃山東榮成市上莊鎮人。中國外交部發言人洪磊13日再次就此事表態，要求韓方立即認真徹查事件，嚴肅懲處責任人。據韓聯社報導，受此事件影響，原定於15日開始的中韓海上聯合巡視已經推遲。